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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη των εξαγωγών ακτινιδίων» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1496/12-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Γερµενής,  
για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Ποιότητας 
και Ασφάλειας Τροφίµων) είναι υπεύθυνο για την οργάνωση, τον σχεδιασµό, τον 
συντονισµό και την εποπτεία της διενέργειας ελέγχων ασφάλειας και υγιεινής 
τροφίµων φυτικής προέλευσης κατά το στάδιο της εισαγωγής και της εξαγωγής τους, 
καθώς και συµµόρφωσης µε τις εµπορικές προδιαγραφές ποιότητας σε όλα τα 
στάδια εµπορίας και διακίνησής τους. 
 
Σχετικά µε την αναφερθείσα στην Ερώτηση ύπαρξη «καρτέλ» στην αγορά ακτινιδίων, 
διευκρινίζεται ότι χαρακτηριστικά αυτού του είδους δεν υπάρχουν στη διακίνηση 
και εµπορία του εν λόγω προϊόντος. Συγκεκριµένα, από τον έλεγχο των αρχείων της 
αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), προκύπτουν τα εξής: 

� Οι εξαγωγείς ακτινιδίων είναι 245 επιχειρήσεις. 

� Η εξαχθείσα ποσότητα ήταν 158.000 τόνοι την περίοδο 2017/2018 (από 
01/09/2017 έως 31/08/2018). 

� Από τις 245 επιχειρήσεις, περίπου 40 είναι αγροτικοί συνεταιρισµοί σε όλη τη 
χώρα.  

� Η διαστρωµάτωση (προφίλ) των εξαγωγών έχει ως εξής: 

 

Εύρος εξαγωγών/ επιχείρηση 
(τόνοι) 

Αριθµός 
επιχειρήσεων 

Εξαχθείσα ποσότητα 
(τόνοι) 

10.000 και άνω 1 13.756 

5.000 έως 10.000 5 33.750 

3.000 έως 5.000 4 15.020 

500 έως 3.000 60 78.540 

50 έως 500 83 15.570 

κάτω από 500 92 1.142 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Σηµειώνεται ότι οι λόγοι που οδήγησαν στην πρόταση αναµόρφωσης της ισχύουσας 
νοµοθεσίας για τη διακίνηση του ακτινιδίου, συνοψίζονται στους κάτωθι:  

• Η αλλαγή αφενός της νοµοθεσίας των κυρώσεων ν. 4235/2014 (Α΄ 32/11-2-2014) 
και αφετέρου της ρύθµισης θεµάτων στη διακίνηση των ακτινιδίων που, µέχρι 
στιγµής, δεν είχαν ρυθµιστεί µε την υπάρχουσα νοµοθεσία. 

• Από τα πορίσµατα ελέγχων των προηγούµενων ετών προέκυψε ότι τα ακτινίδια που 
διακινήθηκαν σε bins (300 κιλά περίπου), δεν ήταν τυποποιηµένα και δεν 
πληρούσαν τα κριτήρια ωρίµανσης που προβλέπονται από την ενωσιακή και 
εθνική νοµοθεσία. Επιπλέον, στις περισσότερες περιπτώσεις τα µέσα συσκευασίας 
δεν πληρούσαν τις απαιτήσεις ως προς την ασφάλεια και την υγιεινή.  

• Η προσπάθεια οποιουδήποτε ελέγχου κατά το στάδιο της διακίνησης των 
ακτινιδίων σε bins καθίστατο εξαιρετικά δύσκολη λόγω της φύσης και του 
µεγέθους του µέσου συσκευασίας. 

• Ρύθµιση θεµάτων που προβλέπονταν από την ενωσιακή νοµοθεσία και έχρηζαν 
περαιτέρω διευκρίνισης (π.χ. ορισµός περιοχής παραγωγής). 

 
Όσον αφορά στον ισχυρισµό του ερωτώντος Βουλευτή ότι το σχέδιο της υπό 
διαβούλευση Υπουργικής Απόφασης είναι αντίθετο στις κοινοτικές οδηγίες, 
διευκρινίζεται ότι το ΥΠΑΑΤ έχει ως στόχο τη διασφάλιση της ποιότητας του 
προϊόντος κατά τη διακίνηση, µε απώτερο σκοπό τη διατήρηση και την ενίσχυση της 
φήµης του ελληνικού ακτινιδίου ως κορυφαίου προϊόντος παγκοσµίως, γεγονός που 
θα αποφέρει και τα αντίστοιχα οικονοµικά οφέλη στους παραγωγούς. Ο περιορισµός 
των κιλών της συσκευασίας ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο υποβάθµισης του προϊόντος 
και, ταυτόχρονα, διευκολύνει τη διενέργεια των ελέγχων συµµόρφωσης προς τις 
εµπορικές προδιαγραφές ποιότητας. 
 
Το ακτινίδιο, ως ένα κορυφαίο εξαγωγικό προϊόν της χώρας, δεν µπορεί να 
διακινείται σε bins 300 κιλών, πρακτική που ακολουθείται για πολύ φθηνά 
προϊόντα, όπως είναι τα κρεµµύδια Αυστρίας και τα µήλα Πολωνίας, προϊόντα 
ιδιαίτερα σκληρά, στα οποία παίζει πρωτίστως ρόλο η χαµηλή τιµή και 
δευτερευόντως η ποιότητα. Το ακτινίδιο δεν έχει τη σκληρότητα ούτε διαθέτει τα 
φυσικοµηχανικά χαρακτηριστικά που έχουν, για παράδειγµα, το µήλο ή το 
κρεµµύδι.  
 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι πλέον η Ελλάδα δεν είναι δυνατόν να έχει στόχευση και 
προσανατολισµό να αναδειχθεί το έτος 2018 ως χώρα παραγωγής πρώτων υλών για 
τη βιοµηχανία τυποποίησης και συσκευασίας «άλλων τρίτων προηγµένων» χωρών, 
όπως είναι η Ιταλία και η Ισπανία. Αντιθέτως, πρέπει να δοθεί από τώρα η 
κατάλληλη προσοχή, ώστε το εν λόγω προϊόν να γίνει ανταγωνιστικό.  
 
Πλέον των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι η ελεύθερη διακίνηση προϊόντων µεταξύ των 
χωρών της Ε.Ε. δεν σηµαίνει διακίνηση χωρίς όρους και κανόνες, ιδιαίτερα σε ό,τι 
αφορά προϊόντα µε αυξηµένο εξαγωγικό ενδιαφέρον. 
 
Όσον αφορά στην πολιτική που εφαρµόζεται στον τοµέα φρούτων και λαχανικών, 
συµπεριλαµβανοµένων και των ακτινιδίων, σηµειώνεται ότι η εν λόγω πολιτική 
υλοποιείται µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών [Κανονισµοί (ΕΕ) αριθµ. 
1308/2013, όπως ισχύει, αριθµ. 891/2017, αριθµ. 892/2017 και αριθµ. 
543/2011, όπως ισχύει, υπουργικές αποφάσεις µε αριθµ. πρωτ. 4270/139407/28-
12-2017, 397/18235/2017 και 266355/11-02-2009, όπως ισχύουν], οι οποίες 
δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται µε όλα τα θέµατα 
που σχετίζονται µε την παραγωγή και την εµπορία των οπωροκηπευτικών των µελών 
τους. 
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Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι οι παραγωγοί – µέλη των Οργανώσεων Παραγωγών, 
µέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα, δύνανται να υλοποιήσουν δράσεις 
όπως είναι ο προγραµµατισµός της παραγωγής, η βελτίωση και η διατήρηση της 
ποιότητας του προϊόντος, η προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και δράσεις 
προώθησης των προϊόντων τους σε αγορές των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 
και εκτός αυτής, για τις οποίες ενισχύονται σε ποσοστό µέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Είναι γι’ αυτό σκόπιµη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών µέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών, βασικός στόχος των οποίων είναι: 

• η επίτευξη καλύτερων τιµών του προϊόντος,  

• η µείωση του κόστους παραγωγής,  

• η προώθηση ποιοτικού προϊόντος,  

• η διατήρηση των παραδοσιακών αγορών, 

•  το άνοιγµα νέων αγορών κ.ά. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εµφανές ότι µε τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων 
Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους δύναται να βελτιωθεί σηµαντικά η 
διαχείριση των προβληµάτων εµπορίας της παραγωγής και η διαπραγµατευτική 
δύναµη των παραγωγών-µελών τους. 
 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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